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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κ. Πιερρακάκη  

Θέμα: Απαιτήσεις επιστροφής αγροτικών ενισχύσεων από την ΑΑΔΕ εν μέσω οικονομικής 
ασφυξίας του πρωτογενούς τομέα 

Κύριε Υπουργέ, 

Σε μια περίοδο κατά την οποία ο πρωτογενής τομέας της χώρας βρίσκεται αντιμέτωπος με 
πρωτοφανείς πιέσεις, με τους παραγωγούς να βιώνουν συνθήκες οικονομικής ασφυξίας, χωρίς 
επαρκές εισόδημα, με εκτόξευση του κόστους παραγωγής (ενέργεια, καύσιμα, ζωοτροφές, 
λιπάσματα), τις επιπτώσεις από τις ζωονόσους αλλά και με τις συνεχιζόμενες επιπτώσεις των 
διεθνών εξελίξεων να επιβαρύνουν περαιτέρω τη βιωσιμότητά τους, η Πολιτεία επιλέγει να 

προχωρήσει σε μαζικές απαιτήσεις επιστροφής ενισχύσεων. 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα, η ΑΑΔΕ προχωρά στην αποστολή ειδοποιήσεων προς 
χιλιάδες αγρότες, καλώντας τους να επιστρέψουν αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά που αφορούν 
αγροτικές ενισχύσεις προηγούμενων ετών, κατόπιν διοικητικών και διασταυρωτικών ελέγχων. 
 
Ωστόσο, σημαντικός αριθμός παραγωγών δηλώνει ότι μέχρι πρότινος δεν είχε καμία γνώση σχετικά 
με τα ποσά των καταλογισμών που τους αποδίδονται. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το ενδεχόμενο 
οι εν λόγω καταλογισμοί να οφείλονται σε διοικητικά ή συστημικά σφάλματα, και όχι σε υπαιτιότητα 
των ίδιων των αγροτών, οι οποίοι καλούνται σήμερα να επωμιστούν δυσανάλογα οικονομικά βάρη. 
Παράλληλα, οι προθεσμίες που τίθενται για την υποβολή ενστάσεων είναι εξαιρετικά περιορισμένες, 
γεγονός που δυσχεραίνει ουσιαστικά την άσκηση των δικαιωμάτων τους. 
 
Η εξέλιξη αυτή έρχεται να προστεθεί σε ένα ήδη ασφυκτικό περιβάλλον, απειλώντας ευθέως τη 
συνέχιση της παραγωγικής δραστηριότητας, ιδίως για μικρούς και μεσαίους αγρότες και 
κτηνοτρόφους που καθημερινά δοκιμάζονται και βρίσκονται σε απόγνωση. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Πόσοι παραγωγοί έχουν λάβει ειδοποιήσεις επιστροφής ενισχύσεων, ποιο έτος αφορά και 
ποιο είναι το συνολικό ύψος των ποσών που ζητείται να επιστραφούν; 

2. Γνωρίζετε αν τα αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά που ζητάει η ΑΑΔΕ να επιστραφούν 
έχουν προκύψει από διοικητικά ή συστημικά λάθη των αρμόδιων φορέων και όχι από 
υπαιτιότητα των παραγωγών; 

3. Θα δώσετε το απαραίτητο χρονικό περιθώριο για υποβολή ενστάσεων, για να ασκήσουν τα 
δικαιώματά τους οι παραγωγοί; 

4. Ποια μέτρα θα ληφθούν ώστε να μην επαναληφθούν αντίστοιχα φαινόμενα στο νέο καθεστώς 
διαχείρισης ενισχύσεων μέσω της ΑΑΔΕ και κυρίως πώς σκοπεύετε να προφυλάξετε τους 
παραγωγούς που βρίσκονται σε οικονομικό αδιέξοδο από λάθη που ενδεχομένως να μην 
ευθύνονται οι ίδιοι; 
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                                                      Η ερωτώσα Βουλευτής     

   

Χριστίνα Σταρακά 
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